

# Szentes

Vasárnaponként megjelenő társadalmi hetilap.

Főmunkatárs: Dr. Révész Ferenc.

Főszerkesztő: Dr. Herczegh József.

Felelős szerkesztő: Dr. Balázs Imre.

## Vízvezetékeink rendezése.

Szentesen nem kell azt már bővebben magyarázgatni, hogy a jó víz, italban-ételben, az ember táplálkozásának, fönmaradásának, egészségének milyen fontos, milyen nélkülözhetetlen része. Mindenki tudja már nálunk is, hogy magának az emberi szervezetnek mintegy nyolcvan százaléka víz, hogy amint enélkül emiavalóink vérünkbe nem mennek át, úgy csak a víz teheti lenelvé a felesleges, a kártékony anyagoknak szervezetünkben való kiürítését is és általában egész emberi szervezetünk élettani egyensúlyának fenntartását. Mindenki tudja, olvasta már, hogy az emberi szervezetben az anyagcserét a víz tartja fenn és teszi lehetővé s hogy e célból az emberi szervezetnek örökösén és sok-sok vízre van szüksége. Vízre, tiszta, átlátszó, íz és szag nélkül való vízre. S mindenki tudja végre ma már, hogy ivásra a furatt, az ártézi kutak vize a legjobb, legalkalmasabb, nálunk és minden olyan helyeken, hol az emberek annyi idő óta és így nagy tömegekben laknak, szerves és rothadó anyagokkal fertőzött száz évek óta az a talaj, mely ma már nem is áll másból, csupán szerves anyagok lerakódásából, melyben jó ivóvizet a felső rétegekben egyáltalában nem is található s mely ezenkívül mocsaras is, hol régi növényi tenyészetek maradványai még mindig állandó rothadási és korrhadási folyamatban vannak. Belátták mind ezt Szentesen már régen: hogy i. i. az ivóviz, milyen összefüggésben lehet a különféle járványok és betegségek keletkezésével és tovaterjedésével, hogy milyen különféle betegségeket idézhetnek elő azok a különféle baktériumok, melyek az emberi, állati s más szennyekkel bejutnak az ivóvizbe

— s ekkor mindjárt elkezdték furatni igen helyesen, Szentesen is az ártézi kutakat.

Egymásután keletkeztek a jobbnál jobb kutak, melyeket társaságokba állva közös erővel furattak a városi lakosok s melyekből egyenként csöveken át házaikba vezették a jó, tiszta, egészséges ivóvizet.

Egymásután keletkezett a sok-sok ártézi kut és még több vízvezeték s ma mégis az az állapot, hogy a lakosság nagyrésztének nincs módjában felhasználni ezt az elvezethető vizet, nem kap vízvezetékét, mert annak idején valamilyen okból kimaradt a kultársaságból és most, mikor már beszerezné ő is házába vezetetni a nélkülözhetelenné vált ártézi vizet, a kialakult társaságok kívánsága elől elzárkóznak, és tagjaik sorába utólag most már nem fogadják be.

Ez indította első sorban a városi mérnöki hivatalt, hogy a vízvezeték általánosításáról ma már kész tervét elkészítse. E terv a vízvezetékeket a lehető legkisebb körökbe szorítja össze, a mely körökön belül azonban mindenkinek kíván vizet adni.

Levegőbe lóg s a lakosságtól függ a városi mérnök életrevaló tervének tökéletes keresztülvitele, melyszerint igen is lehet a körzeteket a nagyközönségre előnyös módon külön választani, úgy, hogy egy-egy társaság külön-külön adminisztrálja magát.

A lakosságon áll, hogy a város maga vegye-e át az ártézi kutakat s azok vízvezetékeit házi kezelésbe, rendet csinálva a kultársaságok között.

De ha a mérnöki hivatal életrevaló terve nem volna keresztülvihető, úgy kártalanítsa a város a jelenlegi tulajdonosokat, rendezze a vízvezetékeket, lássa el a viznélkülieket vízzel és az utcai vezetékek fentartására szánt alaptökeket vegye magához és ebből

gondoskodjék az utcai vezetékek fentartásáról, a kényszervízvezetékekért pedig méltányos díjakat szedjen.

A lakosságon áll most már, hogy követelje, hogy a város szüntesse meg azt a lehetetlen állapotot, mely abban áll, hogy egyes utcákban három-négy féle kultársaság vízvezetéke van elhelyezve, sőt néhány utcán még az ötödiket is lerakják mihamar.

A közgyűlés elég fölületes volt annak idején, hogy ezeket a vízvezetékek lerakásokat engedélyezte anélkül, hogy a mérnöki hivatal megkérdezte volna a dolog mibenállása felől s utasította volna a

nak ellenőrzésére.

A legutóbbi műútépítéseknel, csatornázásoknál bebizonyult, hogy néhol ott is, ahol csak egy vízvezeték van egy utcában, a vízvezetékek utban, lábatatt voltak. — Mi történhet még ezután, ha engedélyeit így adja továbbra is a város s egy utcába négy-öt vízvezeték lerakására ad szabadságot, ha egyszer csak beüt például az annyira szükséges általános csatornázás és kisül, hogy a város egyenesen nem is rendelkezik már az utcájával, mert már odaadta másnak.

A Bőrő Harucker-, a Kossuth-, a Bartha János-utca s a vásártér által határolt terület eddig négy kultársaság által használt vízvezetékekkel van ellátva. A Klauzál-utcában alakult új kultársaság vezetékét a fenti négygyel együtt Szentes város előrelátó főmérnöke már akkép tervezte meg, hogy a társaságok minden tagja a hozzá legközelebb eső kutból kapja a vizet. De ha már nem úgy történt mindenütt, lássunk mihamarabb a hiba elsimításához s a vízvezetékek rendezéséhez.

A rendezést, melynek tárgyában az összes érdekeltek épp ma tartják első nagyobb értekezletüket, a következőkben képzeljük:

Megvalósítandó a városi mérnök terve, mely szerint egy-egy vízvezeték csak két-három utcára szorul, ahelyett hogy mint most, nyolc-tíz utcára van elterülve. Ennek a változtatásnak első célja az, hogy a kutak mindenkit elláthassanak, kielégíthessenek vízzel. A víz nyomása kisebb területen természetesen sokkal több s ez a nyomás a vízvezetékeken át kisebb területen majdnem kétszeres víznyomást tud produkálni. Így a kúrkörzetek e minél kisebbre, minél összefüggő vonása által a lakosság, s minden ház kétszer annyi vizet kap, mint ma, mivel az igen hosszú, vékony csövekben a természetes nyomású víz nem tud megfelelő erőt kifejteni a szükséges távolságon át.

A körzetek ily módon való kikerekítésének másik célja, illetőleg eredménye pedig az lenne, hogy a vízvezetési társaságok vezeték fentartási költsége megkisebbednék.

S ezenkívül elérnénk azt, hogy minden utcán csak egy vezeték lenne lerakva, ez is a mérnöki hivatal utasításai szerint és akként, hogy az az eset jövőben tökéletesen ki legyen fejtve bármilyen esetben, utcarendezésnél utban legyenek.

Megjegyzendő, hogy a mérnöki

hivatal fentebb vázolt tervei, céljai szerint való ez az átváltozás jelenleg keresztülvihető anélkül, hogy akár a város, akár a társaságok külön költséggel megterhelhetnének s a végső eredményben végre minden ház elvolna látva ártézi vízzel.

Dicsérendő a mérnöki hivatal ez előrelátása, e tevékenysége, mely a hibát így és most ki akarja már reperiálni, mikor ez még minden különösebb befektetés nélkül lehetséges s ezzel az intézkedésével a várost a későbbi óriási kiadásoktól így megmenti.

Kívánatos, hogy a képviselőtestület mindezt színtén megszivjelje s különösen az ezután keletkező kuttársaságoknál komolyan vegye az ügyet és könnyelműen és a mérnöki hivatal tüzetes meghallgatása nélkül e kérdés rendezéséig ne dobálja se a kutturási, se a vízvezetési engedélyeket. Ismételjük: a mérnöki hivatal meghallgatása nélkül! Ami eddig eszükbe se jutott. Amit eddig következetesen mellőztek. Így állhatott elő az is, hogy az aszfalt utak építésénél, az egyes utcák lemélyítésénél a vízvezeték csövei kimaradtak a földből és sokhelyen azoknak áthelyezése vált szükségessé.

Ismerjük fel a saját érdekeinket és ne legyünk ellenségei azoknak...

## Mezőgazdaságunkról.

A földművelésügyi miniszter mult heti beszédében a mezőgazdasági újításoknak egész sorát pendítette meg. A mezőgazdaságot érintő minden probléma — amellet, hogy országos érdekekkel is bír — hozzánk, alföldi emberekhez különösen közel áll, mert életviszonyainknak, anyagi és társadalmi berendezésünknek irányítóját a mezei gazdálkodás képezi s ennek esélyeivel van érzékeny nexusban iparunk és kereskedelmünk is.

Érdemes, hasznos, sőt szükséges is tehát megragadni minden gondolatot, felkarolni minden törekvést és megteremteni minden eszközt, amely bennünket a legkisebb mértékben is mezőgazdaságunk terén előbbre vihet. Érdemes, hasznos és szükséges is tehát foglalkozni e reformtörekvések ránk nézve egyik legjelentékenyebbikével: a „többtermelés”-sel.

A „többtermelés”-re való törekvés a gazdasági fejlődés természetes folyománya. Találkozunk vele a termelés minden ágában, de legnagyobb hordereje a megoldásnak éppen az ős-termelés terén van, mert ez a tér szabadditható fel legkevésbé a természet befolyása alól s így e terén találko-

egyetemnek első alapkövét is ő tette le... de már itt Petőfi nem folytathatta tovább beszédjét, mert, — miként ha a malom zsúlpját felbuzsák, — akként rohant le az ifjuság az egyetem udvarára, s az imént letépett arcképet nagy éljenzések között hozta fel, s előbbeni helyére illesztette.

Közlő:  
Pázmány Dániel.

## A pénz hatalma

Irtó: Tristan Bernard.

A „Szentés” számára franciából fordította — — c.

I.

Midőn James városunkba érkezett, össze-vissza 150 koronája volt.

Ez éppen elegendő lett volna arra, hogy belőle két hónapig éldegélve, valami állást szerezzen magának; no meg, hogy e mellett egy kicsit az aszfaltot is megismerje.

Jamesünk azonban nem sokat törte a fejét, hogy mit tévő legyen, hanem minden gondolkodás nélkül egy nehéz és előkező hivatást választott, mely nagy ügyességet s a természetnek egyéb, különféle adományait kívánja meg, s az embernek sem pihenést, sem nyugtot nem enged.

Vakmerően a naplopásra adta magát,

## TÁRCA

### Multak emlékei.

Pázmány Péter arcképe, s a pesti egyetemi polgárság.

Az 1848. évi március 15-ike után a pesti egyetem polgárai a pedáns iskolai fegyelem alól, mint ezidő szerint fegyveres testület, önként emancipáltak magukat, s az egyetem nagy termében, — melynek falán Pázmány Péter érsek egyetem alapító arcképe függött, — gyűléseket tartottak. Minden gyűlés oly népes volt, hogy a hallgatóság egy része künn maradt... Szónok volt elég, a szószerk elfoglalása mindég vita tárgya volt.

Egy ily gyűlésen, midőn már az ötödik szónok lépett le, egy fiatal jogász jutott a szószerkhez, nagy lelkesedéssel lépven fel arra. Az ifju izmos, erős természetű, s a gömbölyű arcát elfutó pirkorán sem arra mutatott, mintha az ünnepélyes jelenet nagyszerűsége hatotta volna meg, hanem inkább viruló egészségének jellegét tükrözve vissza, beszédét ekkén kezdé.

„Egyetemi nemes ifjuság! A ti türelmetek határtalan, a ti odaengedések csodálatra méltó! Mily sokat el tudtok

tűrni, még azt is, hogy míg az imádott hon jólétéről tanakodtok, addig jobbról egy jezsuita szeméit reátok meresztí (a falon függő nagy képre mutatott) — beszédét azonban nem fejezhette be, mert az ifjuság szárai vetélkedve rohanták meg a festményt, azt a falról lefeszítették, s az egyetem udvarára hurcolták.

Midőn azonban a terembe visszatértek, a jogász helyett nagy örömkre Petőfi a kedvelt népköltő állott a szószéken. Mindenki azt hitte, hogy a szabadságért rajongó költő egy beszéddel, vagy tán rögtönzött költeménnyel akarja az imént végrehajtott tettet örökemléketté tenni, miért is az összes hallgatóság nagy éljennel fogadta, és midőn a csend helyre állt, az ünnepelet költő megszólalt.

„Örült ifjuság! rajtatok ugyan meglátszik, hogy a muzsák templomában falra hányták nálatok a borsót! Ti nem tanultatok, és nem tudtok semmit. Ha valamit tanultatok volna, tudnotok kellene, hogy az a jezsuita, kinek arcképe éppen most oktalan lelkesedéssel, egy éretlen ifju szavára letéptétek a falról, éppen azon jezsuita volt nemzetünk nyelvünknek egyik fáradhatlan művelője és terjesztője, sőt e tudományos



zunk az előtorlódó akadályok legnagyobb számával.

Célja a többtermelésnek a termelési tényezőknek, tehát a mezőgazdálkodás keretében elsősorban a termőföldnek hozadékát fokozni, fokozni pedig akként, hogy az ennek folytán nyert hozadéktöbblet ugyanazon, vagy aránytalanul csekély termelési költségek mellett legyen előállítható. Nem kell fejtegetnünk, érezzük, látjuk, hogy a termőföld jelenlegi hozadéka alig fizeti meg azt a munkát és más befektetést, amely a gazdálkodó embert, mint termelési költség terheli. Látjuk ezt különösen a közép és kisbirtokos osztálynál és éppen ezért a termelés fokozása egyenesen ez osztályok égető kérdése. A kis és középbirtokos osztály dolgozik a mezőgazdasági termelés terén a legprimitívebb eszközökkel, rendelkezik a legkevesebb erővel, el van zárva a haladás elől. Kisgazdáink ma is ugyanazon termelési mód szerint művelik földjeiket, mint művelték apáink s ugyanazon eredménnyel, mint ők, holott az élet drágulása nem évszázadok során, hanem úgyszólván egyik napról a másikra észlelhető. Ugyanazon hozadék pedig a viszonyok változása folytán már nem ugyanazt az értéket képviseli a magyar paraszt kezében,

mint apái idejében s miután nem tudja, sokszor nem is akarja a hozadék fokozására szükséges befektetéseket és változtatásokat megtenni, egyenesen az eladósodás, a fönkrejutás útja van számára kijelölve.

Változtatnia kell tehát a magyar parasztnak a művelési rendszerén. Lehetővé kellene tennie számára, hogy befektetéseket tehessen, modern termelési eszközöket szerezhessen be, evégből szervezni kellene a mezőgazdasági hitelt. Nem azt a hitelt, amivel nálunk divik s amely a földvásárlási szervenveltyt szolgálja! Hitelben vásárolt föld kettős nyomorúság! Hanem igenis a gazdasági üzem helyes berendezkedését szolgáló hitelt, amelyet megvalósítani helybeli pénzintézeteknek nemes feladat volna. Olcsó, jól szervezett hitel mellett megszerezhetőek volnának a termeléshez szükséges modern eszközök, gépek a kis és középbirtokosoknak is, ha másként nem az ezek között megteremtendő szövetkezeti alapok. A mi gazdáink azonban az újításoktól félnek. A csongrádvármegyei gazdasági egyesület e célra beszerzett gézekéje, például a legtöbb szentesi földművelő előtt még visszatelesző, pedig — amellelt, hogy a termelés szempontjából alaposabb — a gazdára olcsóbb, idő és munkameg-

takarítás. Szövetkezniök kellene, ha másként nem képesek más gazdasági gépeknek is, jó vetőmagnak, trágyának stb-nek az előnyös módon való beszerzésére, amelyek mind a földnek belterjesebben való megművelését szolgálják s mind a termelés eredményességét befolyásolják. A jobban megművelt és kikészített föld jobban fizet!

További fontos lépés volna a természet befolyásának a csökkentése. Különösen védekezés a szárazság ellen. Az utóbbi évek termésmerlegében ez a tényező is nagyszerepet játszott. Csatornázásokat, öntözési szerkezeteket kellene felállítani. Ennek költségei éppen a többtermelés révén bőven megtérülnek. Lassan, fokozatosan, szeszszövetkezve lehetne a munkához fogni, amelyet városunknak úgy talajvizben, mint a környező vizekben való bősége is könnyít.

Szová kell tennünk még egy fontos tényezőt. A mi földművelőink nagyrésztben nem rendelkeznek egyáltalán elméleti tudással. Az ekeszarva mellett tanultak gazdálkodni apáinktól s így tanítják fiaikat is. Elméleti tudás nélkül pedig nincs jó gazda. Emellett a gyakorlat kiegészítő része. Nem azt mondjuk, hogy érettségi bizonyítványt adjunk kis- és középbirtokosaink kezébe, de igenis azt, hogy rövid, alkal-

## 2.

Első dolga volt, hogy egy elegáns útiöltönnyt vett magának, s azután ehhez, mintha útról jönne, beszerzett egy szép útitáskát, mely tele volt raggatva Svájc és a Riviéra legelőkelőbb hoteljeinek reklámcéduláival.

Hogy pedig kofferjének a kellő súlya is meg legyen, megtöltötte egy korona árú csomagoló papírral.

Ezután, mint a ki dolgát jól előkészítette, előkelő flegmával beült egy fiákerbe, s elvitette magát, megútitáskáját a legelőkelőbb hotelbe: »A norvégiai tigris«-be.

Itt kibérelt egy szép fekvésű, erkélyes szobát, s a még megmaradt 50 koronájából a körülötte ácsorgó szolgaszemélyzet között 30 koronát borraivalónak mindjárt szétosztogatott.

Elhatározta, hogy Jimmy elsőrangú éttermében abonnál.

Duvalnál, a kitűnő kanadai szabónál megrendelt tiz különböző öltözetet: szaketteket, smokingokat, frakköltönyöket, automobil-kosztümöt, lovagló nadrágokat. A szöveteket mind a legnagyobb gonddal tapogatta meg, s nagy szakavatoltsággal tárgyalta szabásukat és kidolgozásukat.

Ha a walesi herceg meglátta volna azokat az ingeket és nyakkendőket, me-

lyeket James Teminorenál megrendelt, bizonyára kétségbe esett volna legyőzése miatt, s lemondva összes igényéről, hogy divatfejedelemnek tartásák, minden habozás nélkül útcasprőnek ment volna. De még a megboldogult Brummelnek, a híres divatférfiúnak is megnyúlt volna az orra Jamesünk ragyogó lakkcipőinek láttára, ha ugyan a túlvilágon is ez a jele a boszankodásnak és a feislülésnek.

## 3.

A postahivatalnál vett James három koronáért tiz gyorsposta-kártyát. Ezeket különböző kézjegyű aláírásokkal ellátva, valamennyit saját magához címezte, s úgy intézte a dolgot, hogy azok oly időben érjenek szállójába, mikor ő bizonyosan nem tartózkodik otthon.

Igy hát a lapok egész hazaérkezéig ott heverték a szálló portásának asztalán, s ki voltak szolgáltatva a tulajdonosnő indiszkrét pillantásainak.

Tisztán és világosan állt az egyikén:

Igen tisztelt James úr!

Követelése az árverésen nem nyert teljes fedezetet. A kastély a melléképületekkel együtt, valamint az egész marhaállomány az Öné.

Kiváló tisztelettel  
alázatos szolgálja  
Vinaigre  
jegyző.

A másikon egynéhány szó, nagyúri kézvonásokkal odavetve:

Kedves James!

Mi van Önnel? Hát már látni sem lehet Önt? Szerencsétlenség bennünket ma ebédre!

Hive

Orleansi Henrik  
Aumale hercege.

Azután egy, hosszú, nagy szarkalábakkal:

Szivecském! . . . A gyöngynyakék remek! . . . Túlágosan elkényeztetés! . . . Jőjj ma estére! . . . Puszi!!

Lolód.

És így a többi.

## 4.

Egy délután betoppant James a szabójához:

»Kedves Duval, tudna pár óráig ezer koronát nélkülözni? Öt órára ismét keze között lesz a pénz, s engemet megment attól a fáradságtól, hogy a bankba kelljen mennem.«

Hát ez bizony olyan dolog, a melylyel gyomorgörcsben szenvedők előtt nem igen szabad előhozakodni. A kitűnő Duval arca is egyszeriben önszínűvé változott, akár a kezében levő vasaló. De azután meg úgy gondolta, hogy hiszen már különben is alaposan bele-mászott, a mikor háromezer korona

mas időben tartott cursusok után ismertessük meg velük azokat az elméleti elveket, amelyeket gyakorlati tapasztalatok szültek és amelyek a földművelés modernebb alapokra való fektetését célozzák. Munkásgymnásiumunk mintájára gazdasági tanfolyamot kell és pedig minél sűrűbben kisközségeinknek, különösen az ifjú nemzedéknek szervezni.

Vidékünkön továbbá el van hanyagolva a mezőgazdasági ipar. Mezőgazdasági gyárak az alföldön alig vannak. Pedig a melléktermékek értékesítése, valamint oly növények termelésével való foglalkozás függ ettől, amelyek termelése a kellő feldolgozás lehetősége mellett több jövedelmet hajtana a gazdának, mint ugyanazon a területen más növény.

Ha mindezeket megfontoljuk és van bennünk akarat, úgy nagyon sokat könnyíthetünk kisközségeink helyzetén. A tehetősebbeknek, a felvilágosodottabbaknak kellene megragadni a vezetést, tömöríteni társaikat ez eszmék híveivé, úgy nem maradhat el a már nagyon is égető segítség. Az a baj, hogy kisközségeink nagyrésze még ma is egy-egy született Pál!

Csongrádvármegye múzeuma nyitva: vasárnap és ünnepnap délután 2-5 óráig.

összegű ruharendelést elfogadott s ha már most ezt az ezer koronát vonakodnék Jamesnek kölcsön adni, ez nem jelentene mást, mint önönmaga előtt kénytelen beismerni, hogy nagyon kockázatos üzletbe merészkedett. A rossz üzlet pedig a gyomorra is nagyon ártalmas! Így hát — kénytelen, kelletlen — inkább még ezt az ezer koronát is odakölcsönözte.

James baza megy.

A szálló irodájában tudakozódik: »Érkeztek cimemre levelek, Tibere aszszony?« Azután könyvedén előhúzza pénztárcáját: »Ha lenne oly szives egy ezer koronást felváltani. Felét papírra, felét aranyba.«

Egy félórával később egész véletlenül betekint fehérenemű szállítójához.

Itt gyönyörűen megkritizálja a legutóbb szállított gallérokat. Azután — csak úgy a propos — előhúzza pénztárcáját és aranyait: »Kérem, adjon nekem egy ezer koronás bankjegyet; terhemre van ez a sok apró.« Mire a kereskedő udvarias mosollyal válaszol: »Sok ember örülne, ha ilyesmivel terhelnék.«

## Városi közgyűlések

Szentés városa folyó hó 9-én dr. Mátéffy Ferenc polgármester elnöklése mellett rendkívüli közgyűlést tartott.

A gyűlés első tárgyat Magyar József jog- és pénzügyi tanácsnoknak nyugdíjaztatása iránti kérelme képezte, melyet Bugyi Antal főjegyző adott elő. Lelkes szavakban méltatva a köztisztviselőben álló aggasztánnak 50 évi közszolgálatát alatt városunk körül szerzett érdemeit: a városi tanács nevében teljes fizetésének nyug- illetve kegydíjként való megadását javasolta.

A képviselőtestület Palaki Imre amaz indítványával szemben, hogy Magyar Józsefnek egy évi szabadság engedessék, 103 szavazattal 36 ellenében a tanács javaslatát elfogadta.

Ezután dr. Kiss Béla adta elő a tanácsnak a szervezési szabályrendelet módosítására vonatkozó azon javaslatát, hogy a helyettes polgármesteri teendő ellátása vételessé ki a jog- és pénzügyi tanácsnok hatásköréből, s azzal ezután a főjegyző bizassék meg. Ugyanezért a polgármester helyettesítéseért eddig a jog- és pénzügyi tanácsnoknak adott fizetési pótlék is hasonló címen a főjegyzőnek utalványoztassék ki.

Ehez kapcsolódott Albertényi Antal képviselőnek azon indítványa, hogy a jogügyi tanácsnoki tisztség elnyeréséhez jövőben az 1883: I. törvények 3. §-ában előírt képesítés, azaz jogvégzettség kívántassék meg.

Néhány pillanattal később már a cipésznel találjuk Jamesünket.

A cipészsegédek kórusától támogatva kezdi el panaszdalát, melynek témája: minden lakkcipő mulandó. Majd, mintha valami az eszébe jutott volna, előhúzza pénztárcáját: »Nem tudna e helyett az ezer koronás helyett két darab ötszáz koronásat adni?«

És most a vendéglőben.

Közönyös arckifejezéssel lép be ide James. A pénztárosnő a két darab ötszázkoronást — kívánságára — tíz darab száz koronásra váltja fel.

Háromnegyed ötkor már szabójának kezei között van a pénz, ki örömeiben majd elajul, s meghatottságtól remegő hangon mentegetődik:

»Ugyan miért méltóztatott olyan nagyon sietni? Utóvégre még holnap vagy holnapután sem késelt volna el.«

5.

Jól eső érzéssel, hogy hitelét ennyire sikerült megerősítenie, James — jutalmul — még egy üveg pezsgőt is hozat ebédjéhez, melyet a pénztárosnő szolgálatkészen irt a többihez számlájára.



Ezen indítványok körül nagyobb vita indult meg, mely után az előbbi javaslatot a képviselőtestület 107 szavazattal 34 ellenében, az utóbbit pedig egyhangulag elfogadta.

A közgyűlés ezen határozatára vonatkozó észrevételünket »Egyről-másról« című rovatunkban tesszük meg.

\*

A városi közgyűlést következőleg a képviselőtestületet dr. Nagy Sándor alispán elnökle alatt tisztújító székke alakult át, hogy a városi ügyészi állás betöltése iránt határozzon.

A díszes állásra ketten pályáztak: dr. Purjesz János, ki az ügyész teendőit eddig is helyettesként látta el és dr. Lakos Imre.

A szavazás eredménye szerint dr. Lakos Imre 21 szavazatával szemben 127 szavazattal dr. Purjesz János választott meg ügyésszé, ki ott az ülésen a tisztviselői esküt mindjárt le is tette és szép beszédben fejtette ki programját.

Üdvözljük ügyészünket új hivatalában, s meg vagyunk róla győződve, hogy tudásával és lelkiismeretességével mindig méltóan fogja fontos állását betölteni.

\*

Folyó hó 15-én, hétfőn délelőtt 9 órakor Szentés város képviselőtestülete a vármegyeház nagytermében rendes közgyűlést tart, melynek fontosabb tárgyai a következők:

Vadászterületek hasznosításának felosztása tárgyában kelt közigazgatási bírósági határozat és a felszaporodott özszegek hovatfordítása iránt bizottsági javaslat.

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület indítványa a csordára kibajtandó tehének fajta szerinti különválasztása iránt.

Tanácsi javaslat a téglatelep jövőbeni hasznosítása tárgyában.

A tyúkpiactér kibővítéséhez szükséges telkek megvétele tárgyában kötött adásvételi szerződés.

Tanácsi előterjesztés a város 1 milliós függő kölcsönének 3 hónapra leendő meghosszabbítása iránt.

Tanácsi előterjesztés a Szentési Takarékpénztár építési vonalának megállapítása folytán a takarékpénztár telkéből lemeztendő és ahhoz adandó terület adásvevési árának megállapítása iránt.

Dr. Szánthó Lajos kérelme hosszabb szabadság idő engedélyezése iránt; ezzel kapcsolatban intézkedés az árvaszéki jegyző helyettesítése tárgyában.

### A „Szentés”

#### előfizetési árai:

Egész évre . . . . .	6 kor. — fill.
Fél évre . . . . .	3 „ — „
Negyed évre . . . . .	1 „ 50 „
Egyes szám ára . . . . .	10 fillér.

## HIREK

Tíz esztendővel ezelőtt. Tíz esztendeje éppen máma, hogy főszerkesztőnk első írása régi lapunkban megjelent. Ennyi ideje éppen, hogy a »kis-öreg«-nek a mi mindig kesernyésen mosolygó nyomdászunk, e nevezetes cikkért, tizenhétesztendő, tintafoltos marka közepébe nyomott — egy ezüst forintost. — Hiába volt minden méltatlankodás. Minden visszautasító kitörő önérzet. Hiába esett az érettségi bizonyítványra való többszörös, erélyes reámutogatás. A »mélyen tisztelt kiadó úr« szent esküvések közt kijelentette, hogy: — ezidő szerint neki sincs több... Mintha ma lett volna, ezt a tizesztendőt oly nehéz elhinni! De itt a bizonyíték: a »szegény Hírlap« 1901. évi egyik májusi száma, melyben, ma is élő kortársunkon, az akkori főispánon szólnak a büszke fényes kis betűk, azért a keserves egyért, ezer forint árát s reámutatnak, mint olyan diszpolgárra, aki — képzeljék! — aki bajjósulatulag — vörös, sőt nem is igazán burbarát! Miért is részletes használati utasítással, bizonyos kötéke sürgős elküldése hozódik számára a sorok közt javaslatba, rémes részletek közöltetvén egyúttal egyéb kegyetlenségekről is, miket, vezérlete alatt, a helybeli közigazgatás asszonyokon, gyermekeken, sőt aggastyánokon elkövet s miket a félhivatalos vármegyei sajtóorganum következetesen légbőlkapott, alap-talan koholmányoknak minősít. Ekkor, azért, H í r l a p - n a k a hivatalos újságokra is szörnyen haragudott. Erre mutat az a körülmény, hogy azok összes szerkesztőit az újságírás terén való értéktelen utánzatoknak kiáltotta ki, felhíván a közönséget a tőlük leendő szigorú óvakodásra s lejellemzvéen őket is, mint olyanokat, akiknél a magyar helyesírás és az egyszerű alapos ismerete szintén indokoltan kétségbevonható. — Midőn ez sem használt, vezércikkében szólítódik fel több független vármegye a nevezettek ellen való szövetségre és a »Szentési Közzsarnokok« cím alatt öt felvonásos kortörténeti tragédia megírása helyeződik kilátásba, mely politikai missióján felül, nemcsak óriási diadalt lesz hozandó az egész magyar íróművészetre, hanem leendő jövedelme, a haza oltárán, az összes főispán-barátok és bur-ellenségek, egykor bizonyosan felmerülő rabtartási költségei fedezésére fog tüstént elhelyeztetni s a világ végéig kamatoztatni... Bizony — tréfa ide, tréfa oda — tizesztendővel ezelőtt még ilyenformán s ilyesformákat is írtunk és terveztünk Szentésen is. Mégis jobban tetszettünk az olvasóknak, mint most, kik nem egy társunkat megkönyeztek, mikor »a csatába elesett« és elveszett nemcsak hogy az ország Szentésen kívül való minden részei, hanem a helybeli híróművészet számára is. S

a gyászjelentést mily frappánsan ki tudta fogalmazni az akkori publikum, mondván: »no, ennek is befogták a száját!« Ami azt jelenti, hogy vagy — meg-nősítették, vagy hivatalt adtak neki, vagy mind a két armányt diadala-ra juttatták szegény firkásztársunk felett. Már amilyen kellemetlen volt az ipse: — a britnek, vagy a főispánnak.

**A muzeum államsegélye.** Arról az örvendetes hírről értesítette a muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelősege a vármegyei muzeum elnökségét, hogy a múlt évi 400 korona államsegélylyel szemben az idén 1400 korona segélyt hozott javaslatba és pedig 900 koronát ásatásokra, 300 koronát néprajzokra és 200 koronát könyvtári célokra. Ez emelkedést a muzeum jelentős haladása eredményezte, a mivel a folyó évben is biztosítva lesz a szép siker. Különösen sokat remélünk a tervbe vett ásatásoktól, melyek igen szép eredménnyel kecsegtetnek s a melyre a vezetőség mint eddig, ugy czután is, nagy súlyt fektet s dicsekvés nélkül mondhatjuk, hogy régiségek tekintetében muzeumunk a vidéki muzeumok között az első helyen áll.

**Sima Julia!** Egy külön fogalom ez a név. Egy multnak képviselője. Mikor már sokaknál feledésbe ment a Sima Ferenc neve, mikor messze idegenben fejezte be izgalmaiban gazdag életét Szentés város közönsége egy tekintélyes részének bálványa, mikor már semmi, de semmi remény sem lehetett arra nézve, hogy az apja által hirdetett elvek megvalósíthatók legyenek, ő, Sima Julia, a makulátlan nőiességben és izig-vérig apja leánya, a 48 as eszméknek szóval és írásba törhetetlen híve, méltó leánya maradt az oly sok időn át törhetetlen függetlenségi bajoknak. Talán ha apja emléke nem köti oly erősen e politikai pályához, ha mint nő egyedül a teremtés által neki kijelölt uton haladva csak mint nő tölti be élethivatását, egyéniségénél fogva nyugodt, boldog, megelégedett családi életben, viruló egészségben még ma is boldogan élhetne egy derék férj oldalán. De apja szelleme élt benne, megtagadta női voltát, egy egész életen át figyelemmel kísért férfijellem folytatása veszett el benne, itt hagyta ezt a gyámollalansággal, gyarlósággal telt sárteket és kénytelenek vagyunk azzal a tisztelettel kísérenni őt a sírba, mely megillet mindenkit, ki a köznéppel együtt érezve, a szociális elvek egy uttorója volt. Legyen neki csendes a nyugalom a hant alatt, hiszen ugy rászolgált erre életében.

**Az evangélikus nőegylet** mult vasárnap tartotta meg, a vásárhelyi vendég művészek közreműködésével, vallásos délutánját. A változatos műsor számai: Vidovszky vallástanár magasztos imája, Vargáné Iramffy Paula urnőnek kellemesen csengő hangon előadott ének-számai és Bodnár Bertalannak a szemlélt

közvetlenségével elbeszéli szentföldi utazása. Farkas Lajos előkelő művészi tehetségéről tanuskodik különösen Schumann álmódosításának finom előadása. Igen kedvesen szavaltta el Franciszti Etelka urleány Szász Károlynak: A hitetlen c. megkapó költeményét. Darabos Lajos énekvezér már jól ismert minálunk; érces bariton hangja most is kiválóan érvényesült Ivánka Zoltán művészi szerzeményének pompás interpretálásában. A vallásos délutánt dr. Halmi Béla modern szellemű beszéde zárta be, melyben kifejtette, hogy a felvilágosított ember nem a vallás betűjéhez ragaszkodik, hanem a vallás szellemének kutatásában keresi és találja lelki megnyugvását. — A magos művészi színvonalon álló előadást a templomot egészen megtöltő, előkelő közönség élvezte végig.

**Doktoravatás.** Kelemen József ügyvédjelöltet, volt lapszerkesztőt a Kolozsvári Ferenc József-tudományegyetemen legnap délelőtt a jogtudományok doktorává avatták. Szívvel gratulálunk földünk sikeréhez.

**Dr. Szánthó Lajos** városi árvaszéki jegyző folyó hó 12-én ismét átvette hivatali ügyeinek intézését a Bugyi Antal h. polgármester és dr. Nagy Sándor h. árvaszéki elnök személyében e végett kiküldött bizottságtól. Az átadás alkalmával dr. Szánthó azt a kérelmet terjesztette a bizottság elé, hogy a városi képviselőtestület — tekintettel a városi közgyűlés elé egészségének helyreállítása végett hosszabb idei szabadságolás iránt beadott kérelmére és 33 éves közszolgálatára — hivatalába egy évig ismét helyettesíteteni kegyeskedjék. Nincs kétségünk, hogy a közgyűlés ez indokolt kérelemnek helyt fog adni. Nem is kell mondanunk, hogy Dr. Szánthó Lajos a fegyelmi eljárásból teljesen rehabilitálva került ki.

**A szentesi Uránia** tavaszi ciklusának befejezéséül a mai vasárnappal kezdve három egymásután következő vasárnap tart sorozatos előadásokat. Színre kerülnek: ma 14-én: Fehér cár birodalma; 21-én: Hadi tengerészet és 28-án: Waterloo-Sedan. — Az egyes darabok végén a rendezőség néhány mulattató jelenetet is mutat be. — Az előadások pont 4 órakor kezdődnek. Bérletjegyek, valamint az egyes előadásokra szóló jegyek is Bányai utóda üzletében kaphatók. — Az Uránia előadásaiban színre kerülő válogatott darabok, az ezeket ismertető érdekesítő felolvasások s a pompás mozgó képek önönmagukat dicsérik. — Reméljük, hogy a buzgó rendezőség fáradozását, mint eddig, ugy most is mindig telt házak fogják jutalmazni.

**A Sz. Ő. T. E.** működő tagjait felkéri a parancsnokság, hogy ma délután két órakor gyakorlatozásra pontosan jelenjenek meg.

**Országos ügyvédszövetség.** A munka és iparososztály főereje: a szövetség kezd tért hódítani a szellemi munkások körében is. A szellemi munka alkalmazottainak tömörülése után az országos ügyvéd szövetség megalakításával a szellemi munka független képviselői, az ügyvédek is egyesültek. Céljük, hogy az egyre nehezedő életviszonyok könnyítésén és a kart a bíróságok részéről ért sérelmek orvoslásán közös erővel munkálkodjanak. Ez utóbbi okból — hála mintaszerű és minden tekintetben kifogástalan bíróságunknak — a helybeli ügyvédek nem sokat fognak a szövetségnél alkalmatlankodni.

**Uj kőmives-, ács- és kőfaragó mester iskola.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter arról értesítette Dr. Nagy Sándor alispánt, hogy Budapest székesfőváros iparrajziskolájában az építőiparosok számára szervezett négyéves téli tanfolyamot azok közé a tanfolyamok közé sorozta, melynek szabályszerű végbizonyítványa és ezenfelül még legalább három évi gyakorlat beigazolása a kőmives-, ács- és kőfaragó mesterségek önálló üzésére jogosít.

**Betörés és a betörők** Eichenbaum Sámuel szentesi aranyművesnél az elmúlt héten betörők tettek látogatást és elég tekintélyes zsákmánnyal sikerült nekik odébb állaniok. Ám örömről nem tartott soká. Rendőrségünk helyes nyomon indulva a szegedi rendőrség útján letartóztatott két gyanús legényt, kik a betörést megelőző napon tüntek fel nálunk s a betörés reggelén utaztak el Szeged felé. Egyikük Grünberger János rövid habozás után őszintén kitérte szívét a szegedi rendőrség előtt s beismerte a tettséget, míg a másik, Csányi Zsóka, aki pedig a zsákmányt is biztonságba helyezte, egyelőre jónak tartja tagadni. A betörőket, kiknek sok hasonló kirándulás terheli lelkiismeretét, egy régebbi büntetésük kitöltése után hozzánk szállítják a nyomonjárás megajtése végett.

**Gyapjuszövő ipariskola.** A kereskedelemügyi miniszter a legutóbbi rendeletében a nagydisznódi gyapjuszövő ipari szakiskolát ama gyakorlati iskolák sorába emelte, amelynek elvégzése az egyéb törvényes kellékek beigazolása esetén a gyapjuszövő iparágakban munkakönyv változása után pedig ez iparágok önálló üzésére jogosít. Az illető tanulók ebbeli jogosultságukat a képesítést feltüntető záradékkal ellátott végbizonyítvánnyal tartoznak igazolni.

**Vásár a szomszédban.** Kunszentmárton nagyközség f. hó 21-én tartja országos vásárját. Az érdeklődőkkel közöljük, hogy marhákat szabályszerű marhalevéllel bármely veszmentes helyről vígan lehet felhajtani.

**Üzletmegnyitás.** A görög egyház épületében Berger Adolt fiatal kereskedő a múlt héten megnyitotta liszt raktárát és terményüzletét. Lapunk mai számába közölt hirdetésére itt felhívjuk igen tisztelt olvasóink becses figyelmét.

**Vigyázzunk a makaronira.** A földművelésügyi miniszter körrendeletben figyelmezteti mindazokat, akikkel közlőrl vagy távolról érdekel, hogy a szárított és konzervált tészta, különösen a makaroni széles körben hamisításnak örvendenek. E tészta ugyanis nem, mint a laikus gondolhatná, tojással, hanem sáfránnyal és más hitvány festőanyagokkal vannak legtöbbször olyan szép sárgára színezve. Miután pedig mindenki szívesebben nyel tojást, mint az egészségre ártalmas festéket, a földművelésügyi kormány utasítja a hatóságokat a legszigorúbb ellenőrzésre és arra, hogy az efféle hamisításokat, épúgy az árúk forgalombahozását is, mint kihágást szigorúan büntessék.

**Az Országos Gőzkazánvizsgáló Egyesület-et** a kereskedelemügyi miniszter felhatalmazta, hogy tagjainak ipari célokra szolgáló gőzkazánjait, gőzturbináit és gőztartóit a fennálló rendeleteknek megfelelően, az állami közlegyek helyett átruházott hatáskörbe megvizsgálja, a felügyeletet és ellenőrzést gyakorolja s a megtartott vizsgálatokról államervényes bizonyítványokat állítson ki. A kereskedelemügyi miniszter az alispánnak megkérdezte az egyesület alapszabályait s az egyesület működése megkezdésére az engedélyt mindjárt meg is adta.

**A borraivaló.** Társadalmunk egyik előkelő tagja nemrégiben Olaszországban utazgatott s mindenütt a legelőkelőbb fogadóba szállt. Fel nem érte ésszel, — beszéli mikor most hazatért, — hogy a szálloda személyzete miért oly borzasztóan közönyös vele szemben, a körülette eső dolgát miért végzi oly szemmel láthatóan immel-ámmal. Végre rájött. Capri szigetén egyik csinos szállóbeli szobalány kivallotta neki, hogy a podgyászára krétával írott s utazónk által is észrevert keresztet az elhagyott szálló szolgálójának üzenetét képezik kollegáihoz és az az értelmük, hogy kevés a borraivaló! Ettől kezdve utazónk — mit gondolnak, megduplázta a borraivalót? nem: — szorgalmasan ügyelt máhájára s esetenként letúrulta a keresztet, sőt a szobalány oktatásai alapján rajzolta azok helyébe a sok borraivalót jelentő keresztet, minnek következtében állomásai továbbbi szállóiban királyi fogadtatásban és ellátásban részesült. Ezt aztán ugy hálálta meg, hogy eltávozásakor, a szállóbeli személyzet elképedésére, — egyáltalán senkinek se adott egy fillér borraivalót se.

**Kedvezmény a husneműeknek közintézete részére való szállításánál.** A husvizsgálat tárgyában kiadott rendelet a közintézetek husfogyasztását közfogyasztásnak minősíti, bár némi kivétel a bánásmódot már itt is engedélyez e hurokra, mivel a hatósági vezetés és felügyelet alatt álló közintézetekről méltán fel lehet tételteni azt, hogy a köz

és állategészségügy érdekeit ily kedvezmény esetében nem fogják veszélyeztetni. E feladás helyességét az eddigi tapasztalatok annyira beigazolták, hogy most a földművelésügyi miniszter még tovább menő kedvezményeket nyújt, melyek szerint az intézetek által idegen községből behozott husok a közfogyasztásra szánt husok szabadon lesznek e közintézetekbe, mint amilyenek az országos letartóztatási intézetek, állami gyógyintézetek, kórházak, szegény és árvaházak, népkonyhák stb. beszálíthatók.

429/1911. végrh. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. tc. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbíróságnak 1910. évi V. 620 számú végzése következtében Dr. Balázs Imre ügyvéd által képviselt Pataki Tamás szentesi lakos javára 300 K — f. s. jár. erejéig 1910. évi dec. hó 24-én fogatatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 914 koronára becsült következő ingóságok, u. m. különféle szerzőszámok, vasesztergagép, villanyfelszerelési és bicikli kellékek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbíróság 1910-ik évi V. 620/5 számú végzése folytán 300 kor. — fill. tőkekövetelés, ennek 1910. évi dec. hó 1. napjától járó 6 százalékos kamatai, egyharmad százalékos váltódíj és eddig összesen 104 korona 60 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig, Szentesen Kátai-utca 8 szám alatt leendő megtartására 1911-ik évi május hó 24-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül külfeltek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzlietés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén besáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LY. tc. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szentesen 1911 évi május hó 11. napján.

Végh Sándor  
kir. bír. végrehajtó.

„Aurora”. A Cserna Andor szerkesztésében megjelenő eleven, tartalmas és számos művészi illusztrációval tarkított irodalmi és művészi folyóirat e heti, 8-ik száma, gazdag tartalommal jelent meg és érdekes aktualitásokkal és finom irodalmi csemegékkel szolgál az olvasóknak. Rostand verses darabjának

a »Két Pierrot«-nak első magyar fordítása Kosztolányi Dezső kitűnő tollából, Mihály Rezső finom rajzaival a legkényesebb izléseket is kielégíti, Pölöni György Tihanyi Lajos-sal folytatja a Nyolcak csoportjának ismertetését. Lakatos László Szilágyi Dezső beszédei harmadik kötetének megjelenése alkalmából méltatja a nagy államférfiút. Berkes Imre szellemes szövege és Herman Lipót ötletes rajzai a kültelki színházak művészetéről számol be. Fodor Gyula Welner Leó új tankönyvről írt esszét. Verseket Juhász Gyula és Szabolcsi Lajos írtak. A humort Lovász Károly aktuális strófái és Herman Lipót Paradicsom-rajza képviselik. A tartalmas Héttorvatban Vészi Margit pompás karikatúrát rajzolt a Berlinben élő magyar művészekről, kikerül külön kis cikkben kedves intimitásokat olvashatunk. A Szemle-ben Pogány József Kristófi könyvről ír, továbbá kritikák olvashatók Lesznai Anna himzéseiéről, a Bánk bán német előadásáról, a jubiláló Vigazinházról, a Vizözönről és a Varázsfuvola berlini új rendezéséről. A Szemle (magyar, német francia revűk érdekes kivonatai) és eleven Közgazdasági rovat egészíti ki az Aurora új számát, mely minden könyvkereskedésben és tőzsdében 30 fillérért kapkato. Előfizetési ára egész évre 14 korona, fél-évre 7 korona. Mutatványszámot a kiadóhivataltól (Budapest, VIII., Főherceg Sándor-tér 3.) lehet kérni.

## EGYRŐL-MÁSRÓL

A városi tanács, a múlt heti közgyűlésen, városunk szervezési szabályrendelete megmódosítását is javaslatba hozta. A bátor fellépés eredménye két, egymással ugyszólván ellentétes határozat lett. A képviselőtestület, a statutum nemes erőfeszítéssel megváltoztatott egyik szakaszában kimondotta ugyanis, miképpen ezután városi jogi és pénzügyi tanácsnokká csupán jogot végzett ember választható. A szabályzat új köntösbe bujtatott egy másik szakasza pedig ugyanekkor és ugyanennek az új és jogvégzett szenátornak ősi hatásköréből a — helyettes polgármesteri teendőket kivette, hogy azok terhét és üdvét a mindenkorai főjegyzőre ruházza rá. Méltán anomáliának mondhatjuk az itt előállott ama furcsaságot, hogy ugyanazon a napon, amelyen végre szervezési szabályrendeletének egyik kiabáló hézaga kikorrigálását, Köblös Gábor részvétele mellett, keresztülvégezte a képviselőtestület; hogy ugyanabban az órában, mikor Szentés város jogügyi-tanácsosának végre iskolai bizonyítványt is kell felmutatni legalább annyiról, hogy a jogtudományok legelemibb fogalmaival foglalkozott már valamicskét; hogy ugyan abban a percben, midőn a jogi ügyek referense ugyanazzal a kvalifikációval fog birni, amelyet a törvény a rendezett tanácsú városok minden polgármestereitől megkövetel: — akadályoztatása valamennyi esetén, magát a valóságos polgármestert pedig egy

olyan tisztviselő helyettesítse, kitől a törvény mindössze legfeljebb középszikolai képesítettségét és községi jegyzői diplomát követel s kinek ennyiért is, az örökös polgármester változásokra mit se hederítve, élete hosszaiig tartó hivatali biztosít. — Ezek az olyan helyzetek, melyeket az ötletszerűen porondra dobott javaslatok teremtenek elő, s melyek egyelőre kómikusabb következményekkel csak azért nem fognak járni, mert az ezidőszerintvaló főjegyzőnk személyi tulajdonságai a legjogvégzetesebb polgármester helyettesítésére is képesítik.

A tyuk — köztudomásu — hasznos háziállat. Szerényen, a legnagyobb önfeláldozással eleget tesz a mindennap hozzáfűzött várakozásoknak s nem igen van meg benne a hajlandóság a nyilvánosság előtti szereplésre. Most mégis megszállotta a nagyravágyás ördöge és megjelent, még pedig 3 társával egyetemben, járásbiróságunk előtt. Megjelentette egy helybeli magyar, aki mint felperes kártérítést követelt a tőle állítólag jogtalanul elvitt tyukokért. Így ez eset nagyon egyszerű volna, jelentősége, mely esetleg hazánk, sőt talán Európa gazdasági viszonyaira is kihatással lehet, csak akkor tűnik szembe, ha felperes álláspontjára helyezkedünk.

Felperesnek ugyanis nemcsak az elvitt négy tyuk fáj, hanem azoknak a leszármazói is. Akié a tyuk, azé a tojása, mondja ő, s akié a tojás, azé az azokból létrejövő család. Vagyis a tyuk-gyermek s ennek tojásai után, amint következnek a tyuknoka déd-, űk — és ősunoka. Neki tehát nemcsak a négy tyuk jár vissza, hanem egy egész népes tyuk-család, amely — ha tekintetbe vesszük, hogy a tyukok mindennap teljesítik családanyai kötelességüket, — mire a Kuria ítélete leérkezik, lapunk statisztikusának számítása szerint tekintélyes számánál fogva válságokat hozhat létre a tyuktermelés eddig zavartalan mezején. Óhajjuk, hogy a felek hozzanak a közérdekében egy kis áldozatot és a katasztrófa elkerülése végett kellő időben egyezzenek ki.

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik felejtethetetlen, jó anyánk és nagyanyánk Kürti Szabó Lauréné Székely Eszternek folyó hó 7-én délután 3 órakor történt végelszámoltatásán megjelentek és részvétükkel fájdalomkonnyhítani igyekeztek, fogadják ez uton is hálás köszönetünket.

Szentés, 1911. május hó.

Kürti Sz. Imre  
és családja.

Kiadótulajdonos  
Vajda Balint Utóda könyvnyomdája.

**N**ÉVJEGYEK és igen izléses li. Adalmi meghívók, valamint mindenféle könyvnyomdai munkák olcsó áron készülnek. **Vajda B. utóda nyomdájában Szentés, ref. bérház.**

**K**aposvár mellett, Meszlegnyő vasútállomástól 10 percnnyire 5000 hold elsőrendű termőföld (Báró Radvánszki-féle birtok) kerül tetszés szerinti mennyiségben parcellázás alá olcsón és a legelőnyösebb feltételek mellett. A vételár 50 év alatt tőkétörlesztés mellett fizetendő. Bővebb felvilágosítás dr. Balázs Imre ügyvédnél (Báró Harucker u. 4.) szerezhető.

**A** Bocskay-útca 12. szám alatt 2 drb. acélsinipár eladó; ugyanott 1 padolt szoba és konyha külön kijáratral kiadó.

**Lucernás** kitűnő minőségű, a szegvári Kontrában, nyári használatra előnyös feltételek mellett, bérbe jutányosan kiadó. — Ugyanottan a legfinomabb csemege- és borfaju sima zöldoltványok, gyökerez és Riparia Portalis vesszők vannak eladók. Bővebb felvilágosítást ad Kovács József tulajdonos a helyszínén.

**H**orváth Gyula-utca 12. sz. a. a kapubejárástól jobbra, egy csinosan bútorozott különbejáraltú utcai szoba kiadó.

## Néhai Téli Mária

örökösének Nagykirályságon lévő

**15 hold**

földjük örök áron eladó. Értekezni lehet Nagykirályság 57. sz. alatt idős Berkédi Istvánnal, vasárnap és hetipiac alkalmával pedig III. ker. Vecseri-utca 20. sz. alatt.

## Értesítés.

A Csongrádmegyei Tört. és Régész. Társulat kezelése alatt álló s még ez év folyamán Csongrádmegye tulajdonába átmenő múzeum mint eddig, úgy ezentúl is megvesz illendő áron oly régészeti, néprajzi és egyéb tárgyakat vagy könyveket, melyek régiség szempontjából múzeumba való. A ki tehát hasonló tárgyakat eladni szándékozik, forduljon Csallány Gábor igazgató-múzeumőr úrhoz (lakik a megyei közkörházban), ki egyedül van feljogosítva a megyei múzeum részére régiségeket vásárolni s a megye területén ásatásokat eszközölni.

Az elnökség.

## Gazdasszonyok figyelmébe

Szíves tudomására hozom, hogy a görög  
egyház épületében (Kossuth-utca 6. sz.)

### lisztraktárt

nyitottam. Raktáron tartom a legkifünőbb  
minőségű múmalmi lisztet, korpát, darát,  
valamint kukoricát, árpát és más takar-  
mányeműeket. — Üzletemben naponta  
friss, a Szentési Első Kenyergyár által  
sütött kenyér kapható.

A mélyen tisztelt gazdasszonyok szíves  
pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

**BERGER ADOLF.**

Tűzfajmegrendeléseket Zsoldos Ferenc  
tetelepe részére felveszek és közvetítek.

## Olcsó pénz!

Aki drága kamatú kölcsönét 4 és  
fél százalékos kamatú kölcsönrel  
akarja kieserélni, forduljon biza-  
lommal ifj. Fazekas Antalhoz I. ker-  
ület: Tóth József-utca 46 szám alatt.

## Kitűnő

minőségű lapos tető

## cserép

a legjutányosabb áron

## eladó

Értekezni lehet

id. Gálffy  
Imrénél

I. ker. Klauzál-utca 4.

## HÖLGYEK

részére három koronáért bérmentve utánvétellel  
küldök 60 darab valódi angol, igen finom levél-  
papírt 60 darab hozzávaló borítékkal. Elegáns  
mappákban, gyönyörű és diszkrét színekben  
vegyítve. — Urak részére nagyobb alak 3 ko-  
rona 60 fillér. Rázsó Manó levélpapír különle-  
gességek szétküldési vállalata Bpest Rákóczi-u. 63

## Földeladás

Szolnokmegyében a  
(Solnokhoz 1 és fél  
óra járásnyira) kö-  
vesút mellett eladó

### 431 hold föld

mentett rét, tiszta  
fekete, 1 és fél méter  
mélységű prima buja  
termő talaj. A hajó-  
állomáshoz fél óra.  
Községhez 10 perc,  
ahol posta, távirtda,  
orvos és gyógy-  
szertár is van.

### A vételárnak egyne- gyedét kell kifizetni.

A birtok akár egészben,  
akár 5 10—20 holdas  
parcellákban jegyezhető

### ifj. Fazekas Antalnál

Szentésen, (I. ker. Tóth  
József-utca 46. sz. a.)

## Eladó föld.

Zalamegyében 207 hold  
kitűnő termőképességű  
föld igen olcsón és ked-  
vező fizetési feltételekkel

## eladó

Vannak rajta kitűnő gaz-  
dasági épületek. A köz-  
séghez egynegyed óra, a  
vasúthoz egy óra járás.  
További felvilágosítást ad

### ifj. Fazekas Antal

I. ker. Tóth József-utca 46.

## Eladó földek.

Gacsai föld, Kunmadaras köz-  
ségtől fél óra, Tiszaórstól egy-  
negyed óra járás eladó 73 hold  
föld, melyből 4 hold kaszáló,  
6 hold régi lucernás, 30 hold  
búza, 4 hold répa és a többi  
tengeri. Van rajta egy 4 szobás  
lakás padolt szobákkal, pincé-  
vel, egy sertés és aprólék ól,  
18 öles istálló, ház előtt gyü-  
mölcsös kert, ott marad az  
összes ideai termés; szalma, széna  
és törek nemű, csutkaszár, csak  
éppen a répáért kell fizetni.

Sároséri föld nádudvari határ-  
ban, Nádudvartól 6 kilométer,  
a Nagyhortobágygal határos és  
remek állattenyésztőhely; 87  
hold föld, melyből 7 hold ka-  
száló és legelő, a többi szántó,  
van benne 35 hold búza, 20  
hold repce, 3 hold répa, 6 hold  
büköny, a többi zab és árpa,  
— van rajta egy 12 öles új  
cserepes épület, két szoba mag-  
tárral, 7 öles sertés és aprólék  
ól, jó vizű kút, — ott marad  
az ideai termés; szalma, széna  
és töreknemű, répával együtt.

Borzási föld a 2-ös számú sá-  
roséri mellett, a Nagyhorto-  
bágy szélén 80 hold, melyből  
8 hold gyeper és legelő, 35 hold  
búza, 3 hold répa, 20 hold  
repce, 2 hold ujjvetésű lucerna,  
többi zab és árpa kevés bük-  
könyvel. Van rajta 2 szoba,  
konyha, kamra, lakóház, 18  
öles istálló, egy félszer, furott  
kút. Ott marad az ideai összes  
termés, szalma és takarmány-  
nemű és répa.

A fentemlített földekről fölvi-  
lágosítás kapható Szentésen ifj.  
Fazekas Antalnál (I. kerület  
Tóth József-utca 46. szám a.)  
vagy lapunk kiadóhivatalában  
Vajda Bálint-féle könyvnyom-  
dában ref. bérház.